



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
30 July 2018
Russian
Original: English

Специальный комитет по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам

Краткий отчет о 10-м заседании,

состоявшемся в Центральных учреждениях, Нью-Йорк, в пятницу, 22 июня 2018 года, в 10 ч 00 мин

Председатель: г-н Вебсон (Антигуа и Барбуда)

Содержание

Вопрос о Новой Каледонии

Доклад выездной миссии в Новую Каледонию

Заслушание петиционеров

Вопрос о Французской Полинезии

Заслушание представителей самоуправляющейся территории

Заслушание петиционеров

Вопрос о Токелау

Заслушание представителей самоуправляющейся территории

Вопрос об островах Тёркс и Кайкос (*продолжение*)

Вопрос о Виргинских островах Соединенных Штатов

Осуществление Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам

Доклад о работе Тихоокеанского регионального семинара

Организация работы

Заккрытие сессии

В настоящий отчет могут вноситься поправки.

Поправки должны представляться на одном из рабочих языков. Они должны быть изложены в пояснительной записке, а также внесены в один из экземпляров отчета. Они должны направляться в кратчайшие возможные сроки на имя начальника Секции управления документооборотом (dms@un.org).

Отчеты с внесенными в них поправками будут изданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org/>).



Заседание открывается в 10 ч 10 мин.

**Вопрос о Новой Каледонии (A/AC.109/2018/11;
A/AC.109/2018/L.22)**

1. **Председатель** обращает внимание на подготовленный Секретариатом рабочий документ по вопросу о Новой Каледонии (A/AC.109/2018/11).

*Доклад выездной миссии в Новую Каледонию
(A/AC.109/2018/20)*

2. **Г-н Риверо Росарио** (Куба) представляет доклад выездной миссии Комитета в Новую Каледонию (A/AC.109/2018/20).

3. **Г-жа Родригес Сильва** (Боливарианская Республика Венесуэла) говорит, что ее делегация удовлетворена тем, что жители Новой Каледонии будут иметь в ближайшее время возможность осуществить свое право на самоопределение согласно соответствующим резолюциям Генеральной Ассамблеи и Специального комитета, и приветствует поддержку, оказываемую делегацией Франции по мере выполнения Комитетом своего мандата.

Заслушание петиционеров

4. **Председатель** говорит, что, согласно обычной практике Комитета, петиционеров будут приглашать занять места за столом для петиционеров, которые они будут покидать по завершении своих выступлений.

5. **Г-н Вамитан** (Группа «Каледонский союз (КС) — Национальный социалистический фронт освобождения канаков (НСФОК) и националисты», Конгресс Новой Каледонии) заявляет, что в процессе деколонизации и освобождения Новой Каледонии наступил поистине исторический момент. 4 ноября 2018 года ее население будет голосовать за будущее своей страны.

6. Обращаясь к истории колонизации этой территории Францией, он говорит, что на этот архипелаг были высажены тысячи заключенных, что привело практически к вымиранию коренного канакского населения. Кроме того, демографический состав изменяется вследствие непрекращающейся миграции из Франции, что может сказаться на осуществлении права на самоопределение в ходе предстоящего референдума. Комитету следует проанализировать ход осуществления Нумейского соглашения в свете принципов деколонизации. Ему следует также провести ревизию для того, чтобы установить, в какой степени Франция, управляющая держава, подготовила колонизованный народ канаков и другие общины с похожей судьбой к тому, чтобы принять

свободное, подлинное и транспарентное участие в этом референдуме.

7. Содержание избирательных списков и процедуры регистрации избирателей по-прежнему вызывают беспокойство, и его народ не может больше терпеть никакое мошенничество или манипулирование его доброй волей и протянутой рукой. Осуществление права на самоопределение не должно похоронить надежды колонизованных народов под гигантской волной иммиграции, а должно вместо этого позволить им свободно выбрать свою судьбу. В то же время самоуправляющиеся территории должны оставаться в перечне Организации Объединенных Наций, где указаны страны, еще не прошедшие деколонизацию. Что же касается Новой Каледонии, то она уже была исключена из этого перечня в 1947 году, но была вновь включена в него в 1986 году. Новая Каледония не готова к тому, чтобы ее снова исключили из этого перечня вследствие предвыборных махинаций и интриг во имя геополитических интересов и борьбы за влияние в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

8. **Г-н Форрест** (Национальный социалистический фронт освобождения канаков (НСФОК)) заявляет, что для канакского народа референдум 2018 года станет первой возможностью осуществить свое право на самоопределение и добиться освобождения от французского колониального правления.

9. Комитет сыграл ключевую роль в усилиях по обеспечению справедливого и безупречного процесса консультаций благодаря проведению двух выездных миссий и трех миссий по наблюдению за выборами. Удалось достичь реального прогресса, однако крайне важно, чтобы наблюдатели Организации Объединенных Наций, присутствовали при проведении предстоящего референдума. Кроме того, необходимо уделять больше внимания составлению списка избирателей, особенно в связи с тем, что управляющая держава применила новый подход к положениям об автоматической регистрации избирателей, а это означает, что лица, не причастные к этому процессу, по-прежнему включаются в список избирателей. Следует также отметить, что в 2018 году участились визиты французских парламентариев. Их участие в дискуссиях, проводимых накануне референдума, является в глазах населения дестабилизирующим фактором для этого процесса и создает возможности для проявления отжившей свой век колониальной реакции. Такие действия не отвечают потребностям современного и инновационного процесса деколонизации. Кроме того, массовая организованная иммиграция продолжается, причем в духе, противоречащем процессу освобождения и деколонизации.

10. Сейчас, как никогда прежде, НСФОК играет активную роль в содействии политической и экономической независимости и в обеспечении надежного будущего для молодых людей. Эта партия стремится вовлечь меланезийцев в крупные проекты развития в области туризма, рыболовства, здравоохранения и образования, а также в борьбу с колониальным наследием в виде структурного неравенства в целях построения более справедливого и сплоченного общества. Мудрость и знания коренных народов имеют огромное значение для обеспечения устойчивого развития, и НСФОК руководствуется принципами и ценностями традиционного общества. Самая последняя версия партийного проекта политической независимости направлена на привлечение 341 племени и 33 общин страны к усилиям по просвещению населения, чтобы оно понимало жизнеспособность этого политического проекта. Его конечной целью является достижение канаками народом Новой Каледонии полного международного суверенитета, который пользуется широкой международной поддержкой.

Проект резолюции A/AC.109/2018/L.22: вопрос о Новой Каледонии

11. **Г-н Раи** (Папуа-Новая Гвинея), выступая от имени Передовой группы меланезийских государств и представляя проект резолюции от имени этой группы и НСФОК, заявляет, что Группа преисполнена решимости внести свой вклад в обеспечение справедливости и транспарентности процесса самоопределения Новой Каледонии и достижение результата, который будет уважаться всеми, в соответствии с Нумейским соглашением, Уставом Организации Объединенных Наций и соответствующими резолюциями Генеральной Ассамблеи.

12. После 165 лет колониального ига Новая Каледония достигла критического этапа в своей истории — по согласованию Комитета сторон, подписавших соглашение в марте 2018 года, была определена дата проведения референдума, а именно 4 ноября 2018 года, и был сформулирован вопрос для голосования. Этот вопрос звучит так: «Хотите ли вы, чтобы Новая Каледония обрела полный суверенитет и стала независимой?». В проекте резолюции нашли отражение мнения жителей Новой Каледонии относительно важности и необходимости обеспечения ясности возможных итогов референдума. В связи с этим управляющей державе и властям территории было предложено осуществить программу информационно-просветительских мероприятий для информирования народа Новой Каледонии о том, чего следует ожидать после референдума. В проекте

резолюции к управляющей державе также обращен призыв содействовать присутствию международных наблюдателей, в том числе со стороны Организации Объединенных Наций, во время референдума о самоопределении.

13. Значительных подвижек в вопросе о Новой Каледонии удалось достичь благодаря совместным усилиям под эгидой Комитета сторон, подписавших Нумейское соглашение, и при поддержке Организации Объединенных Наций по линии Специального комитета. Необходимо активизировать эти усилия с целью создать условия для достижения самоопределения и покончить с колониальным унижением и игом. Независимо от результатов референдума, Комитет должен продолжать уделять большое внимание Новой Каледонии, которая в соответствии с Нумейским соглашением должна оставаться в перечне несамоуправляющихся территорий.

14. В проекте резолюции также говорится о чрезвычайно успешной второй выездной миссии в Новую Каледонию и Париж, состоявшейся в марте 2018 года. Тем не менее, для того чтобы референдум прошел успешно, предстоит решить важные задачи: избирательный процесс должен быть приемлемым для всех сторон; надо четко объяснить суть выбора, и надо, чтобы власти как Новой Каледонии, так и Франции развеяли тревоги и опасения жителей Новой Каледонии относительно неопределенного будущего. Группа приняла к сведению ответ Генерального секретаря на просьбу Группы «Каледонский союз — Национальный социалистический фронт освобождения канаков (КС-НСФОК)» провести ревизию процесса деколонизации в Новой Каледонии. Однако мнение Генерального секретаря не отражает мнение государств-членов, которые имеют право продолжить обсуждение любых предложений. Отсутствие прецедентов никоим образом не препятствует реализации новых инициатив, и поэтому Группа намерена изучить это предложение.

15. В проекте резолюции также рассматриваются сохраняющиеся озабоченности в отношении вопросов прав человека и неравенства в этой территории. Несмотря на принятые меры, предстоит еще многое сделать для ликвидации неравенства между тремя провинциями территории и в самих провинциях, включая низкую представленность канаков в сфере образования и среди занятого населения, большой отсев учащихся из школ, преступность среди несовершеннолетних и большое число канаков в тюрьмах, где они составляют около 90 процентов заключенных.

16. В проекте резолюции признается, что после 2014 года в подготовке референдума произошли положительные сдвиги. Несмотря на улучшение ситуации со списками избирателей для участия в референдуме, важно обеспечить, чтобы окончательный список был составлен транспарентно и добросовестно и не вызывал сомнений в достоверности, поскольку от этого зависит признание результатов референдума. Второй пересмотренный список избирателей может стать основой для продвижения вперед.

17. Группа с удовлетворением отмечает дальнейшее позитивное участие Франции в поддержку стремления Новой Каледонии к проведению предстоящего референдума. Проект резолюции отличают сбалансированность и репрезентативность с точки зрения отражения позиций всех соответствующих заинтересованных сторон, и Группа надеется, что он будет принят консенсусом.

18. **Г-н Прасад** (Фиджи) заявляет, что 2018 год является поистине историческим годом для Новой Каледонии и, более того, для всего региона Меланезии, но Организация Объединенных Наций должна обеспечить, чтобы запланированный на ноябрь референдум был заслуживающим доверия и чтобы вопросы, поднятые в ходе его подготовки, были решены своевременным, транспарентным и эффективным образом, приемлемым для всех заинтересованных сторон. Франции настоятельно рекомендовано продолжать работу со всеми соответствующими группами, общинами и сторонами, подписавшими Нумейское соглашение, в Новой Каледонии для обеспечения успешного проведения референдума. Его делегация приветствует доклад второй выездной миссии и обновленную информацию о нынешней миссии по поддержке выборов.

19. **Г-н Корума** (Сьерра-Леоне) говорит, что его делегация признательна Франции, управляющей державе, за ее поддержку и содействие в проведении второй выездной миссии в Новую Каледонию. К вопросу об окончательном списке избирателей для референдума следует подходить со всей осторожностью, чтобы обеспечить доверие к этому процессу. Массовая иммиграция в эту территорию порождает социальное неравенство и является важным фактором, который нельзя игнорировать. Всем заинтересованным сторонам следует прилагать усилия для обеспечения мирного процесса референдума. Неудовлетворенным сторонам следует решать свои проблемы на основе соблюдения надлежащих правовых процедур и следует избегать любых актов насилия, которые могли бы создать угрозу миру и безопасности в данной территории.

20. **Г-жа Савитри** (Индонезия) говорит, что Комитет внес ценный вклад в процесс деколонизации в Новой Каледонии. Выездная миссия представила ясную и обновленную информацию о положении в территории и о подготовке к референдуму. Участие Франция является весомым свидетельством преимуществ конструктивного сотрудничества между Комитетом и управляющей державой.

21. **Председатель** говорит, что Индонезия и Сьерра-Леоне присоединились к авторам проекта резолюции.

22. *Проект резолюции A/AC.109/2018/L.22 принимается.*

Вопрос о Французской Полинезии (A/AC.109/2018/7; A/AC.109/2018/L.24)

23. **Председатель** обращает внимание на подготовленный Секретариатом рабочий документ по Французской Полинезии (A/AC.109/2018/7) и проект резолюции по вопросу о Французской Полинезии (A/AC.109/2018/L.24).

Заслушание представителей несамоуправляющейся территории

24. **Председатель** говорит, что, согласно обычной практике Комитета, представителей самоуправляющихся территорий будут приглашать выступить перед Комитетом и по завершении своих выступлений они будут покидать заседание.

25. **Г-н Терэ** (советник по международным, европейским и тихоокеанским делам) говорит, что в 2017 году во Французской Полинезии наблюдался дальнейший экономический рост, который значительно увеличил налоговые поступления, а это способствовало сокращению задолженности. Доходы от индустрии туризма и потребительские расходы достигли уровней, сопоставимых с теми, которые были до политического кризиса 2004–2013 годов. В 2016 году валовой внутренний продукт на душу населения составил примерно 20 000 долл. США.

26. Благодаря во многом своему автономному статусу Французская Полинезия стала в 2016 году полноправным членом Форума тихоокеанских островов. Она приняла участие в восьмой встрече лидеров тихоокеанских островов, состоявшейся в мае 2018 года, в своем собственном качестве и в работе Конференции по океану в 2017 году в составе делегации Новой Зеландии.

27. В течение 40 лет Французская Полинезия была разделена в силу политических разногласий между группировками сторонников автономии и

сторонников независимости. Жители Французской Полинезии могут голосовать на выборах, проводимых во Франции, подобно другим гражданам Франции, но они также избирают свою собственную законодательную ассамблею, которая, в свою очередь, избирает их президента. И в 2013 году, и в 2017 году подавляющее большинство голосовавших — 71 и 77 процентов, соответственно, — проголосовали за кандидатов, выступавших за автономию, в ходе свободных и справедливых выборов, подтвердив тем самым, что они желают оставаться автономной территорией. В свете этого Комитету следует прекратить представлять Генеральной Ассамблее проекты резолюций по его стране, содержащие враждебные формулировки о том, что у нее якобы нет автономии.

28. Что касается представителей и петиционеров, то они должны быть заслушаны на неофициальных заседаниях по проектам касающихся их резолюций, а не в ходе официального заседания, когда уже слишком поздно принимать во внимание их мнения. Что касается проекта резолюции по вопросу о Французской Полинезии, то Комитет принял правильное решение изменить формулировку пункта 6 резолюции 72/101 Генеральной Ассамблеи. Однако, учитывая, что власти этой территории не были информированы о смысле и тональности оценки самоуправления, содержащейся в этом пункте, процессу работы над проектом в прошлом году не хватало транспарентности. Во избежание двусмысленности наилучшим решением было бы полное исключение этого пункта.

Заслушание петиционеров

29. **Председатель** говорит, что, согласно обычной практике Комитета, петиционеров будут приглашать занять места за столом для петиционеров, которые они будут покидать по завершении своих выступлений.

30. **Г-н Тухеява** («Тавини Хуираатира») говорит, что прошло более пяти лет с тех пор, как Генеральная Ассамблея подтвердила право народа маохи нуи на самоопределение и независимость в своей резолюции 67/265. Поэтому управляющей державе следует соблюдать свои международные правовые обязательства, предоставляя Генеральному секретарю информацию в соответствии со статьей 73 е Устава Организации Объединенных Наций и давая этой территории возможность достижения полного самоуправления на основе подлинного процесса самоопределения, а это должно повлечь за собой прямое участие Организации Объединенных Наций как в программе политического просвещения, так и в

проведении референдума по вопросу о самоопределении.

31. В ходе слушаний в Комитете с 2013 года оратор сообщал о действиях, препятствующих осуществлению права на самоопределение, и особо отмечал значительное политическое, социальное и экономическое неравенство, присущее колониальному порядку, завуалированно называемому «автономией». Управляющая держава эксплуатирует Французскую Полинезию, сохраняя контроль над ее природными ресурсами, распространяя свою незаконную власть на подводные ресурсы и ресурсы морского дна и получая доходы от авиакомпаний и спутников, пересекающих воздушное пространство данной территории.

32. Он также сообщал об ужасающих последствиях, которые имели для людей ядерные испытания, проводившиеся в течение 30 лет, и о том, что мешало получить справедливую компенсацию. Вследствие полной неадекватности двух докладов Генерального секретаря о последствиях ядерных испытаний (A/69/189 и A/72/74) он даже предложил представить более подробный доклад по этому вопросу. Ссылки на эти неадекватные доклады, как сообщалось, были исключены из проекта резолюции, а заодно исчезла и просьба о том, чтобы Генеральный секретарь в дальнейшем постоянно представлял свежую информацию по этому вопросу. Отсутствие ссылок на достоверную информацию в резолюциях Организации Объединенных Наций можно объяснить закулисным влиянием управляющей державы.

33. Управляющая держава осуществляет абсолютный контроль над избирательной системой этой территории, включая прерогативы по подготовке указов о выборах и внесению в них поправок, по определению прав избирателей на участие в выборах и по аннулированию их результатов. Нарушения включают регистрацию французских полицейских и военнослужащих для участия в голосовании, манипулирование границами избирательных округов для поддержки конкретных политических интересов и, что самое удивительное, предоставление «бонусных» мест в законодательных органах для той политической партии, которая поддерживает так называемый статус автономии. Общины управляются французским государством, а не правительством данной территории.

34. В июне Ассамблея этой территории единогласно проголосовала против французской избирательной реформы, предусматривающей сокращение числа законодателей, представляющих народ маохи нуи во французском парламенте и ограничение числа сроков, в течение которых могли бы служить

ее мэры. Поскольку управляющая держава манипулирует избирательной системой, выборы в этой территории не могут считаться законным актом самоопределения.

35. **Г-н Корбин** (Проект исследования по вопросу о зависимости) говорит, что в своей резолюции 72/111 Генеральная Ассамблея вновь подтвердила свой звучащий десятилетиями призыв к Комитету разработать конструктивную программу работы для каждой территории с учетом ее специфики. Эти программы работы направлены на то, чтобы предоставить в распоряжение государств-членов механизм для оценки существующих механизмов зависимости. В результате их отсутствия, наряду с общей нехваткой исследований, аналитических материалов и программ политического просвещения, санкционированных в резолюциях Генеральной Ассамблеи о деколонизации, удалось достичь лишь ограниченного прогресса. Хотя свой подход к каждому конкретному случаю полезен, в силу разнообразия якобы автономных механизмов, которые могут базироваться на обратимом делегировании полномочий, его не следует превратно толковать как оправдание для легитимизации политического и экономического неравенства, присущего зависимому статусу. Намерение резолюции 2625 (XXV) Генеральной Ассамблеи заключалось вовсе не в признании существующих колониальных механизмов.

36. В случае с Французской Полинезией Генеральная Ассамблея неоднократно призывала к составлению программы работы на основе установленных принципов подлинной деколонизации. Отказ управляющей державы от сотрудничества с Комитетом не должен служить в качестве фактического запрета такой программы или планируемой программы политического просвещения. Кроме того, поскольку до сих пор есть необходимость в качественном докладе о последствиях ядерных испытаний, которые проводились во Французской Полинезии в течение 30 лет, в проект резолюции следует вновь включить обращенную к Генеральному секретарю просьбу о постоянном предоставлении новых данных о последствиях ядерных испытаний. Было бы также полезно вновь включить и отсутствовавшую в течение многих лет обращенную к Генеральному секретарю просьбу представить доклад об осуществлении резолюций по деколонизации. Кроме того, давно существующие мандаты в области деколонизации следует отразить в бюджете Организации Объединенных Наций.

Проект резолюции A/AC.109/2018/L.24: вопрос о Французской Полинезии

37. **Председатель** представляет проект резолюции A/AC.109/2018/L.24.

38. **Г-жа Яньес Лоса** (Эквадор), выступая с разъяснением позиции до принятия решения, говорит, что после того как Французская Полинезия была в одностороннем порядке исключена из перечня самоуправляющихся территорий в 1963 году, она была вновь включена в него в 2013 году, поскольку сохранился ее колониальный статус. Эквадор призывает управляющую державу принимать участие и сотрудничать в полном объеме в работе Комитета и оказывать содействие выездным и специальным миссиям в эту территорию.

39. *Проект резолюции A/AC.109/2018/L.24 принимается.*

Вопрос о Токелау (A/AC.109/2018/14; A/AC.109/2018/L.23)

40. **Председатель** обращает внимание на подготовленный Секретариатом рабочий документ по вопросу о Токелау (A/AC.109/2018/14) и проект резолюции по вопросу о Токелау (A/AC.109/2018/L.23).

Заслушание представителей самоуправляющейся территории

41. **Председатель** говорит, что, согласно обычной практике Комитета, представителей самоуправляющихся территорий будут приглашать выступить перед Комитетом и по завершении своих выступлений они будут покидать заседание.

42. **Г-н Гауалофа** (Улу-о-Токелау), титулярный глава данной территории, говорит, что недавно жители трех сельских советов Токелау встретились с представителями учреждений Организации Объединенных Наций и Советом региональных организаций Тихого океана, а также с новым Администратором Токелау. Обе встречи были продуктивными, и он выражает надежду на тесные рабочие отношения с Администратором. Несмотря на провал референдумов, устремления Токелау к самоуправлению в рамках свободной ассоциации с Новой Зеландией не являются предметом разногласий. В то же время крайне важно, чтобы интересы народа Токелау оставались в центре всех усилий, направленных на достижение этой цели. Кроме того, хотя Токелау и Новая Зеландия продолжают вести совместную работу по повышению уровня благосостояния населения Токелау, оратор просит Комитет содействовать тому, чтобы Токелау как территория получала доступ к

глобальной финансовой помощи, в том числе в связи с изменением климата, что особенно важно для данной территории, состоящей из группы отдаленных и расположенных ниже уровня моря атоллов.

43. После референдумов Токелау укрепила свои системы управления в плане принятия решений и управления государственными службами. Хотя территория по-прежнему привержена достижению самоопределения, Генеральный фоно принял решение не ставить вопрос о проведении еще одного референдума до тех пор, пока не будут достигнуты более значительные успехи в развитии потенциала, инфраструктуры и экономики этой территории. В то же время Токелау будет и впредь обращаться к Комитету за поддержкой и рекомендациями. В качестве Улу-о-Токелау оратор выражает убеждение в том, что национальный стратегический план на 2016-2020 годы позволит заложить основы самоуправления. Несмотря на сложную финансовую ситуацию, Токелау продолжает выделять бюджетные средства на решение первоочередных задач, предусмотренных в этом плане.

44. О теплых отношениях между Токелау и Новой Зеландией свидетельствуют совместное заявление о принципах партнерства и экономическая поддержка, которую оказывает Новая Зеландия. В свете своих растущих потребностей развития Токелау будет и впредь рассчитывать на поддержку со стороны Новой Зеландии и своих партнеров по развитию. Она тесно сотрудничает с Новой Зеландией, чтобы направлять ресурсы в ключевые сферы. Постоянный правительственный совет ожидает своей первой встречи с премьер-министром Новой Зеландии.

45. Вследствие повышения уровня моря произошло обводнение территории атоллов и загрязнение их вод. В то время как другие тихоокеанские нации имеют доступ к значительным финансовым ресурсам из Специального фонда для борьбы с изменением климата и других экологических фондов и программ, Токелау включена в финансовые программы для Новой Зеландии и не имеет самостоятельного доступа к ним. Благодаря финансовой поддержке со стороны Программы развития Организации Объединенных Наций и Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций Токелау добилась прогресса в реализации проектов по адаптации к изменению климата и обеспечению продовольственной безопасности. При поддержке региональных и международных учреждений будут начаты проекты по производству биогаза, который будет дополнять топливо для приготовления пищи. В настоящее время Токелау решает проблемы изменения климата в соответствии со своей стратегией

«Жизнь в эпоху перемен» и демонстрирует приверженность национальным проектам в рамках Парижского соглашения об изменении климата.

46. Для обеспечения более устойчивого развития основное внимание в Национальном стратегическом плане уделяется благому управлению, инфраструктуре, транспорту и связи. Что касается транспорта и связи, то в Токелау сейчас есть два судна, которые обеспечивают пассажирские и грузовые перевозки, и Токелау сотрудничает с Новой Зеландией в целях расширения рифовых проходов и улучшения инфраструктуры вокруг причалов, выбора вариантов организации воздушного сообщения и подключения к подводным Интернет-кабелям. Государственные службы территории работают под местным контролем в течение почти 20 лет.

47. **Г-н Хок** (наблюдатель от Новой Зеландии), выступая от имени Администратора Токелау, говорит, что в 2017 году в ответ на просьбу Токелау Новая Зеландия решила назначить Администратора Токелау, у которого не будет никаких других обязанностей. Ее усиленное внимание, уделяемое Тихоокеанскому региону, привело к укреплению ее тихоокеанских связей, и Новая Зеландия уверена в том, что ее связи с Токелау будут и впредь приносить ощутимые выгоды населению Токелау.

48. В течение трех последних десятилетий Новая Зеландия постепенно передавала свои административные полномочия Токелау и поддерживала развитие институтов Токелау. Токелау имеет свою собственную судебную систему, принимает свои законы, имеет собственные государственные службы и осуществляет административную власть на местах. Хотя в ходе референдумов, проведенных в 2006 и 2007 годах, не удалось достичь большинства в две трети голосов, что необходимо для изменения статуса, близкие к этому показателю результаты референдумов отражают большое стремление к более высокому уровню самоуправления. Новая Зеландия готова оказывать помощь Токелау в развитии потенциала и укреплении уверенности Токелау в деле самоуправления, а также в целях повышения качества жизни. В декабре 2017 года она объявила о выделении почти 40 млн новозеландских долларов на расширение рифовых проходов вокруг трех атоллов и на подключение Токелау к подводными волоконно-оптическим кабелям, и она тесно сотрудничает с правительством этой территории в вопросах управления ее рыбным промыслом.

49. Поскольку изменение климата оказывает огромное влияние на погодные условия и прибрежную среду Токелау, включая закисление лагун

Токелау, Новая Зеландия поддерживает усилия этой территории по адаптации в рамках проекта по уменьшению риска наводнений в прибрежных районах. Кроме того, Токелау регулярно присоединяется к делегации Новой Зеландии на международных переговорах по изменению климата, таких как Конференция сторон, действующая в качестве совещания сторон Парижского соглашения, 2017 года. Новая Зеландия привержена улучшению качества жизни своих граждан, живущих в самых отдаленных местах, и приветствует неизменный интерес Комитета к Токелау.

Проект резолюции A/AC.109/2018/L.23: вопрос о Токелау

50. **Председатель** говорит, что Индонезия и Сьерра-Леоне присоединились к авторам проекта резолюции.

51. **Г-н Корума** (Сьерра-Леоне) отмечает, что его делегация поддерживает стремление народа Токелау к самоопределению и благодарит Новую Зеландию за ее приверженность в этом вопросе.

52. **Г-н Раи** (Папуа–Новая Гвинея), представляя проект резолюции по вопросу о Токелау от имени своей страны и Фиджи, говорит, что обе делегации выражают признательность за полезную информацию о процессе самоопределения, и приветствуют усилия Новой Зеландии как управляющей державы, отмечая, что она всегда представляла отчеты об этом процессе и назначила нового Администратора, с которым они рассчитывают вместе работать. Они также выражают признательность Токелау и Новой Зеландии за их приверженность улучшению условий жизни населения этой территории. Их постоянное сотрудничество служит примером для других самоуправляющихся территорий и управляющих держав.

53. Самые важные новые события, произошедшие со времени последней сессии Комитета, отражены в восьмом, тринадцатом, четырнадцатом и пятнадцатом пунктах преамбулы, в которых, в частности, приветствуются провозглашенные недавно антигатабачная политика Токелау и политика в области изменения климата, и в пунктах 3, 5, 7 и 8 постановляющей части, в которых, в частности, отмечаются инвестиции Новой Зеландии, направленные на подключение Токелау к подводным волоконно-оптическим кабелям, и ее поддержка в виде выделения средств на сферу образования.

54. **Г-н Прасад** (Фиджи) говорит, что Токелау продолжает выполнять свои программы в области развития и самоопределения, несмотря на свою

исключительную подверженность воздействию изменения климата. Он приветствует значительную и хорошо продуманную поддержку, оказываемую Новой Зеландией в деле адаптации этой территории к изменению климата, и был бы признателен за представление дальнейших отчетов о прогрессе в этой области.

55. *Проект резолюции A/AC.109/2018/L.23 принимается.*

Вопрос об островах Тёркс и Кайкос (продолжение)

Проект резолюции A/AC.109/2018/L.20: вопрос об островах Тёркс и Кайкос

56. **Председатель** представляет проект резолюции A/AC.109/2018/L.20.

57. *Проект резолюции A/AC.109/2018/L.20 принимается.*

Вопрос о Виргинских островах Соединенных Штатов (A/AC.109/2018/L.21)

Проект резолюции A/AC.109/2018/L.21: вопрос о Виргинских островах Соединенных Штатов

58. **Председатель** представляет проект резолюции A/AC.109/2018/L.21.

59. *Проект резолюции A/AC.109/2018/L.21 принимается.*

Осуществление Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам (A/AC.109/2018/L.25)

Проект резолюции A/AC.109/2018/L.25: осуществление Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам

60. **Председатель** представляет проект резолюции A/AC.109/2018/L.25.

61. **Г-жа Родригес Сильва** (Боливарианская Республика Венесуэла) говорит, что Организация Объединенных Наций должна подтвердить свою историческую приверженность и институциональную ответственность в отношении искоренения колониализма и любого рода оккупации или опеки над народами путем применения резолюции 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи. Учитывая, что до окончания третьего Международного десятилетия за искоренение колониализма (2011–2020 годы) остается только три года, все заинтересованные стороны должны принять срочные меры в целях выполнения своих обязанностей в отношении оставшихся 17 самоуправляющихся территорий. Это позволило бы

осуществить чаяния их народов на самоопределение, включая независимость, с учетом конкретных обстоятельств. В связи с этим Комитету следует оптимизировать свои методы работы путем принятия транспарентного и практического подхода, нацеленного на быстрое достижение результатов.

62. Управляющие державы должны выполнять свои обязанности в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций в целях обеспечения благосостояния народов самоуправляющихся территорий и достижения конкретного прогресса, с тем чтобы положить конец их политическому подчинению. Они должны уважать неотъемлемое право народов самоуправляющихся территорий на контроль над своими природными ресурсами и должны избегать любой экономической, военной или иной деятельности, которая негативно сказывается на интересах народов этих территорий. Иностранные инвестиции должны осуществляться с согласия этих народов и в соответствии с их желаниями и потребностями. Благодаря этому инвестиции будут способствовать их социально-экономическому развитию и осуществлению их права на самоопределение в соответствии с резолюцией 72/92 Генеральной Ассамблеи.

63. Специализированные учреждения и другие организации системы Организации Объединенных Наций могли бы способствовать ускорению социально-экономического развития в самоуправляющихся территориях. Нет сомнения в том, что они вносят свой вклад в осуществление мандата Комитета. Ее делегация призывает активизировать участие этих учреждений и организаций в региональных мероприятиях, организуемых Комитетом, и предлагает им представить подробную информацию, с тем чтобы пролить свет на реалии и потребности этих территорий.

64. Процессу деколонизации способствовал бы обмен информацией о мероприятиях, проводимых при содействии данной организации, а также о текущих политических событиях. В связи с этим ее делегация призывает Департамент общественной информации активизировать поддержку работы Комитета и призывает Секретариат представлять доклады, содержащие более подробный анализ ситуации, чтобы положение самоуправляющихся территорий было отражено самым исчерпывающим образом, насколько это возможно.

65. Островные самоуправляющиеся территории больше всего страдают от стихийных бедствий и ухудшения состояния окружающей среды. Ее делегация вновь заявляет о своей солидарности с

народами этих территорий в Карибском регионе, которые пострадали от ураганов в 2017 году, и призывает международное сообщество оказать им помощь. Оратор выражает надежду на то, что в последующих докладах Организации Объединенных Наций будут отражены принятые соответствующими управляющими державами и специализированными учреждениями меры по оказанию поддержки этим территориям. Ее делегация призывает все государства-члены содействовать ликвидации колониализма во имя мира, уважения прав человека и социально-экономического развития.

66. *Проект резолюции A/AC.109/2018/L.25 принимается.*

Доклад о работе Тихоокеанского регионального семинара (A/AC.109/2018/CRP.1)

67. **Председатель** обращает внимание на документ зала заседаний, содержащий проект выводов и рекомендаций Тихоокеанского регионального семинара, состоявшегося 9 – 11 мая 2018 года в Сент-Джорджесе, Гренада (A/AC.109/2018/CRP.1). Насколько он понимает, Комитет желает принять проект выводов и рекомендаций Тихоокеанского регионального семинара.

68. *Документ зала заседаний A/AC.109/2018/CRP.1 принимается.*

Организация работы

69. **Председатель** предлагает Комитету поручить Докладчику подготовить доклад Специального комитета для семьдесят третьей сессии Генеральной Ассамблеи. В соответствии с установившейся практикой Комитету следует уполномочить Докладчика представить доклад непосредственно Ассамблее.

70. *Решение принимается.*

Заккрытие сессии

71. **Председатель** после традиционного выражения благодарности членам Комитета и сотрудникам Секретариата объявляет сессию закрытой.

Заседание закрывается в 13 ч 10 мин.